

墮落與恩典

日期：2020年1月26

經文：創世紀第三章

楊惇皓教師

【前言】

各位弟兄姊妹，新年平安！今天是農曆大年初二，傳統習俗是嫁出去的女兒回娘家的日子，感謝主，大家願意先來到創造天地的上帝面前來敬拜祂，中午再回家與家人團聚，相信當我們先來到神面前學習神的眼光及價值，我們便能夠帶著這樣的眼光及價值對待我們的家人，而家人便能從我們的身上感受到充充滿滿有恩典有真理的生命流露，這必定能促進我們今年更容易建立彼此相愛的家庭與教會。

前兩個禮拜我們看完了創世紀的第一章和第二章，第一章神的創造甚好，神在前五天把世界的舞台都創造搭建好之後，第六天把主角人類擺在舞台中間，可以看出上帝對人的看重及寶貝，而這也呼應了新約的保羅所說的，我們都成了一台戲，演給世人和天使看。

第二章更把鏡頭拉近到美好的伊甸園中亞當跟夏娃的身上，神說：那人獨居不好，因此要造一個配偶幫助他。因此我們也必須知道，不管我們是否結婚，神的心意都是要我們與人有生命及內心世界的連結，沒有人可以長久獨居或只與人有表面連結，這在神創造法則裡是行不通的，會出狀況的。

在前兩章的創造中，神預備了一個非常完美的環境讓人居住在其中，並且創造了第一對人類，讓他們可以彼此相伴共同享受他們的美麗人生，也自由生活在神為他們預備的恩典伊甸園中。然而，好景不常，因著一個事件，一個念頭的偏差，罪正式的進入了人類的世界與生命中，從此一首美麗的伊甸園旋律就變了調，人類在恩典中墮落了。

盼望透過今天的經文，讓我們當中從年輕到年長的弟兄姊妹都可以再一次的警醒我們自己的生活，也在一次的思想神的恩典。我們先一起來禱告！

【本論】

一、恩典中的墮落

在座的學生及上班族，你知道嗎？亞當夏娃原本在神的恩典中是無憂無慮，不用付出勞力工作，不用考試，又有伊甸園餐廳的各種美味可以吃到飽的，每天過著有如

閒雲野鶴般的生活，你知道嗎？但自從撒但透過一條蛇來跟夏娃說話之後一切都變了。

說甚麼話呢？甚麼話具有這麼大的影響力呢？

「蛇對女人說：神豈是真說不許你們吃園中所有樹上的果子嗎？」

標準答案是甚麼？上一章神怎麼說？「耶和華神吩咐他說：園中各樣樹上的果子，你可以隨意吃，只是分別善惡樹上的果子，你不可吃，因為你吃的日子必定死！」這是上帝對亞當說得清清楚楚的規定。

但你有沒有發現，蛇是對誰提出疑問，是夏娃，不是亞當，難怪夏娃的回答不夠精準，她說「惟有園當中那棵樹上的果子，神曾說：你們不可吃，也不可摸，免得你們死。」其實神沒有對亞當說不可摸，只說不可吃，不過這也很好理解，夏娃覺得吃了下場會很慘，所以心裡面告訴自己連摸也不可以，久而久之根深蒂固，因此也就把神的律法多加了一條了，這跟後來法利賽人所做的其實很像，覺得應該怎麼遵守更好，就把神的律法不斷的微調及增加。

蛇問話的策略就是故意讓人對神的規定產生動機上的懷疑、挑撥離間、並且高抬人的智慧不比神差，不需要那麼委屈，蛇說：「你們不一定死；因為神知道，你們吃的日子眼睛就明亮了，你們便如神能知道善惡。」撒但故意把愛我們的上帝塑造成一種自私自利的形象，有好東西故意不讓我們知道，所以後來夏娃果然上當了。

E X：如果你有一個忠厚老實的朋友得了「妻管嚴」很怕太太，而你們這群狐群狗黨為了慫恿他跟你們慶生晚餐後去續攤夜店，就假裝先問說：「你太太豈是真的說，你除了上班及吃飯外，哪裡都不能去喔？」「她不是說哪裡都不能去，她是說複雜的場所不要去，我去的日子回來必定死！」「其實你不用怕，你也不會死啦！我跟你說，她不讓你去其實是不要你花了他原本可以拿來自己用的私房錢，所以不要你有財務自由，所以他要把你管死死，其實你想想這樣不太公平吧！憑甚麼他可以拿走你的薪水袋，卻不給你多的生活費自己決定怎麼花用，你老婆太自私了啦！」你越聽越有道理，終於決定要跟他們去續攤，結果從此染上這個壞習慣。

E X：或者是我們年輕學生聽見壞朋友跟你說，「你爸媽不給你用智慧型手機喔！他們根本雙重標準，自己可以用就不准孩子用，自己用最新的 iPhone 11，卻要你用不能上網只能打電話的智障手機，他們其實很自私，只想控制你，我跟你講，你自己去打工，有甚麼了不起，我們只要自己可以賺錢，想買甚麼就買甚麼。」

各位「妻管嚴」的老公和在座的學生們，有沒有覺得這兩個例子聽起來好像蠻有道理的，聽完有沒有很想起來革命對老婆或對父母說，我受夠了，你們真的太自私了！有，對不對？如果有這麼一點點被說服或心動，那恭喜你，撒但已經挑撥離間成功了，

而你的下一步就會跟亞當夏娃一樣在恩典中墮落了。我告訴你，這就是撒但用的方法，似是而非，然後覺得他們只想到自己，如果你不知道為什麼你的妻子或父母因著愛你的緣故而這樣規定你，你就會覺得他們很壞。如果你不知道上帝對人的充充滿滿的真理與律法背後其實是充充滿滿的恩典、愛和保護，你就會覺得當神的兒女真倒楣，甚麼都不能做，甚麼上帝都要管。

V6 夏娃吃了果子，還拿給亞當吃，亞當也吃了，經文說他們的眼睛果然就明亮了，原文是眼睛就打開了，可是眼睛打開之後，他們的第一個反應是，發現彼此竟然沒有穿衣服，就拿葉子遮住重要部位。奇怪，他們不是一直都沒穿衣服嗎？之前都沒感覺不妥，為什麼一吃了就覺得很丟臉羞愧，趕快遮起來。這就是神所說「吃了必定死」所帶來的錯誤眼光及結局，錯誤的善惡眼光。

神不要我們分別善惡的關鍵，不在於神希望我們「傻傻分不清楚」，而是不要我們進入那個權柄與角色去分辨。另外，當全知、全善的上帝說甚麼是好，甚麼是不好，界線在哪裡的時候，人卻說界線不是這裡，是那裡！上次講到這個世代對於兩性的界線、婚前身體接觸的界線、對婚姻忠誠的界線、對睡眠時間的界線、對飲食的界線、對……。當我們不想理會上帝創造的界線，我們就需要承受越界的結果，而當亞當夏娃因著吃了果子而進入了唯有神才能夠擔任的分別善惡的權柄時，就會帶來神所說「靈性必定死亡」的境界。

亞當夏娃做了神說不能做的事情，闖下了大禍，所以他們很羞愧又有罪惡感，就藏在園裡的樹木中，躲避耶和華神的面。

我記得我幼稚園的時候和二哥到隔壁鄰居家鐵捲門內室內的空地玩火，結果一不小心火變得太大，對大人來講其實那個算是小火沒甚麼，但對當時的我來講火有點大，我嚇了一跳就拿起旁邊一塊大木頭往上一壓，想說也許能把火壓熄滅，丟下去我就跑掉了，結果沒過多久聽到消防車的聲音，聽大人說隔壁鄰居家失火了，我和哥哥害怕得躲在床底下整個下午都不敢出來，也不敢告訴人家是我們做的，被人知道我們就死定了。

亞當夏娃也是這個心情，闖大禍了，因為他們自以為聰明做了不該做的事，他們在恩典中墮落了，他們必定也想起了神事先的警告，吃的那日子必定死，他們現在非常的驚恐，也不知道神會怎麼對付他們！我們接著來看看，神的反應是甚麼？

二、墮落中的恩典

亞當夏娃犯罪後，我們不僅馬上產生了錯誤的善惡眼光，並產生羞愧感及罪惡感，在上帝問他們的過程中，他們也開始彼此推諉責任，亞當怪夏娃，甚至怪上帝把女人賜給他，而夏娃怪蛇。我們在座的學生應該也很有經驗，犯錯被爸媽或老師抓到，

開始怪東、怪西、怪同學、怪自己的手足，允翺怪允妍、允妍再怪允祈，我們果然都是亞當和夏娃的後代。

我們看見人犯了錯，躲起來之後，上帝怎麼對待這兩位破壞了完美及聖潔世界的始作俑者呢？上帝做了三件事：

1. 神主動來找人

我們看見神第一句話並不是對他們說，「氣死我了，該當何罪？受死吧！」我們看見神先問亞當說：「你在哪裡？」，你覺得上帝真的不知道亞當做了甚麼事情以及人躲在哪裡嗎？當然知道！那為什麼上帝要明知故問？因為他們犯了罪已經躲起來了，若神不主動，人會因為罪惡感而永遠不敢來找神的，沒有臉見上帝的，神透過他的主動即詢問，表達他對人的愛以及拯救。

而且上帝不僅問了「你在哪裡？」還問他「莫非你吃了我吩咐你不可吃的那樹上的果子嗎？」神這兩個問句除了讓躲藏的人有機會透過回答問題與上帝保持關係，並且思想自己為什麼會淪落到這個光景，思想自己目前的生命狀況如何，目的是要人有悔改的能力，這也是神明知故問的用意。

其實不要小看生活中這樣的問句，很多時候人不會主動告訴我們他們有狀況，我們的確需要真誠的多多詢問身邊的朋友，簡單的開頭「你最近還好嗎？狀況如何？」常常都能夠因此打開對方的心，讓人對你吐露心情，甚至因此再次認罪悔改。這也是建立一個彼此相愛的家庭與教會中不可少的習慣動作。

2. 對作惡的懲罰

你會不會想說，上帝幹嘛不好人做到底，既然要給恩典就直接原諒他們就好了，幹嘛還要處罰他們？其實上帝當然是願意原諒，但該處罰的還是要處罰，就像父母管教孩子或老師管教學生，我可以原諒你，不過你要為自己的行為負責，否則你不會學到教訓與功課，這就是上帝創造世界裡面最基本而簡單的「因果律」，任何破壞因果律的行為都會帶來不好的結果，因此神不能破壞自己訂的因果律，對於得罪神的人一定會得到相對應的惡果。

告訴我，蛇的處罰是甚麼？必受咒詛，必用肚子行走，終身吃土，由此可知，蛇本來應該不是在地上爬及吃土的，搞不好是用跳的或走的，不曉得。另外，這邊提到「女人的後裔要傷你的頭，你要傷他的腳跟」，女人的後裔其實指的就是將來的耶穌，耶穌要對撒但迎頭痛擊，但撒但只能傷了在十字架上的耶穌身體，卻不能阻止他死裡復活，這是在人墮落的一開始，上帝就預告人類終極的救恩方法，也就是羅馬書五 15 所說的「只是過犯不如恩賜。若因一人的過犯，眾人都死了，何況神的恩典與那因耶穌基督一人恩典中的賞賜，豈不更加倍地臨到眾人嗎？」

另外，夏娃的處罰是甚麼？是要忍受生產之苦，女人必戀慕丈夫；丈夫必管轄妻子。所以我們很清楚的看見，本來夫妻之間應該是互補的關係，卻常常變成了彼此競爭或管轄的關係，這也是因為罪而破壞了關係。

而亞當的處罰是甚麼呢？地必為他的緣故受咒詛，並且必終身勞苦、汗流滿面才能從地裡得吃的，本來不用耕種就有吃的，現在沒有了。

而不僅如此，我們還看見亞當夏娃被上帝趕出這個美麗的伊甸園了，不讓他們再繼續待在裡面，為什麼呢？雖然這看起來是個處罰，但也含有保護與拯救的意涵在當中，我們看上帝做的第三件事就知道了。

3. 施恩典並救贖

V21 耶和華為他們用皮子做衣服給他們穿，為什麼？因為用樹葉做衣服很快就掉落或枯萎了，需要不停地更換及補充，不是長久之計，然而神是用動物的皮作為衣服，是不用再更換及補充而永遠有效的。用動物皮做衣服必須殺死動物流出鮮血，這件事其實也預表著耶穌一次而永遠有效地為我們罪人負上了贖罪的代價，為我們披上了公義的外袍。

另外，V22-24，神說他們已經能知道善惡，恐怕他們又吃生命樹的果子就永遠活著。罪已經入了人的生命，因此若還能永遠活著，那就是帶著有罪的生命永遠活著，這不是神所樂見的，因此神必須把他們趕出伊甸園，並且用重兵及火焰看守著生命樹，以免人類犯下無可彌補及挽救的錯誤。因此我剛剛才會說，把他們趕出伊甸園看似是一個懲罰，但實際上更是一個愛與保護的行動。

有一個跟這段經文主軸重點無關，但是很有趣的問題可以幫助我們更認識神，我想要順便帶著大家來思考一下，那就是為什麼明明在園中擺一棵分別善惡樹有風險，上帝卻要造這樣的一棵樹，然後叫人不可吃，而且這個風險也太大了吧！樹的旁邊沒有任何圍籬，也沒有用基路伯和四面轉動發火焰的劍，上帝幹嘛要等到人犯了罪之後才亡羊補牢的用重重機關看守生命樹，幹嘛不老早把分別善惡樹也看好不就得了？人也就不会犯罪了？

我們一定要認識神創造的法則中，有一件事很重要，就是神創造人的時候給人自由意志，他認為給人自由意志這太棒了，因為這是親密關係的關鍵，神希望我們跟他有親密的關係，因此他希望人是自己選擇順服神，自己選擇要來愛神，不是被規定的，不是沒得選的，是有選擇權的，這才是真正的愛。否則上帝創造的時候把你我都造成機器人就好了，程式設定成永遠不會犯罪，完全聽話照做，這就萬無一失也沒有任何風險了，不是更容易嗎？不過很明顯的，上帝認為這不是真正愛的關係。

我發現我們的生活中常常會想掌控別人，特別是父母對孩子、夫妻對彼此、牧者及小組長或團隊帶領者對弟兄姊妹，常常都會在教導及牧養中偷渡許多不合神心意的掌控。請注意，我不是說要不能教導或應該放任，上帝對我們可是非常嚴格的把規矩和界線跟我們講清楚，但是我們人的錯誤分別善惡的眼光常常讓我們將愛的關係與教導變成不合神心意的掌控，這就帶來了關係的傷害及性格的扭曲。

神愛我們，他允許人在生命中有選擇權，包括要不要信耶穌，即便這個選擇可能會使我們與神永遠隔絕、甚至失去永生，神也絕對不會跨過界線來掌控我們，逼我們一定要信耶穌。因此若不是合乎神的真理價值，我們若要強加我們的價值在孩子身上，逼他完成，這就是一種掌控，這不是神喜悅的。。

【結論】

讀完今天這段經文，我們看見了人如何在神的創造恩典中墮落，但我們更看見了神如何在人的墮落中施行他的恩典。雖然亞當必須終身勞苦，才能糊口，但主耶穌說「凡勞苦擔重擔的人，可以到我這裡來，我就使你們得安息。」（太十一 28）

雖然人犯了罪，想自己找替代品（樹葉）幫助自己脫離罪的綑綁，但真正一次而有效的是神所給的方法（動物的皮），也就是耶穌基督他自己，他不僅要用他自己的生命成全美好的救恩，而且要敗壞那掌死權的撒但，他要傷撒但的頭，將來也要將撒但丟到硫黃火湖裡。而神用律法、規條和因果律使我們得到行為應有的懲罰及結果，這也是一種對人類墮落中的愛與恩典。

因此神既然那麼愛我們，我們應該好好反省及思考：

我今天在甚麼事上不接受神是非善惡的定義？我自己想要重新定義是非善惡，我甚麼部分受了社會的價值觀影響或引誘呢？

我在甚麼事上發現自己的羞恥，然而我想用自己的方法來遮蓋？我是否能承認我的方法無效，我需要耶穌！我是否願意聽耶穌來問我問題，好透過問題幫助我發現我自己現在的狀態呢？

我們一起來禱告！

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

傳道人：楊惇皓教師

地點：臺北市松山區光復北路 112 號 8 樓

楊 傑傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net

網址：http://www.gnglc.org.tw

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

